

СЛОВО,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Орловской Семинарской церкви 26 Сентября 1899 года.

Свыть во тымы свытится и тыма его необъять (Іоан. 1, 5).

Въ свътлый день торжества въ семъ просвътительномъ заведени прилично сказать о свътъ Евангельскими словами Свътлаго праздника Христова: семто во тымъ свитится и тыма его необъять.

Свътъ и тыма, искони взаимно смъняясь и, какъ бы чередуясь въ своемъ явленіи, не поглащають и не уничтожають другь друга. — Восходить солнце и заходить. Бываеть ночь и сміняется світомъ. Но св. Евангелисть Іоаннъ свидътельствуетъ объ особомъ Свътъ, Который свътился и свътить и Котораго тьма не зативваетъ. Этотъ Свъть есть отъ Присносущнаго Свъта Бога, Свътъ отъ Свъта, Единородный Сынъ Божій, Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Онъ бъ величайшій Свъть, Который, будучи въ міръ, горълъ и свътилъ многообразно. Онъ разливалъ Свътъ, уча и проповъдуя, въ просвъщение міря, творя великія знаменія и совершая чудеса. И вся жизнь Его была непрерывное блистание неизръченнаго свъта, исполненнаго благодати и жизни, благотворно вліяющей на жизнь всъхъ окружавшихъ Его и жизнь всего міра, какъ целокупнаго. Не все хотели пользоваться духовною радостною жизнію въ день свіченія Его. Было даже такъ, что когда слевые отъ воздействія Его прозирали,

зрячіе станові совершавших

Изпълъва слышано, что такъ называе родился и на Стало заходи отрекся самы солнце, виса оставили. Тоз комъ Іоанном увы Мнъ, Съ

Но вотъ и все встрен Его върою и димымъ ниг, обтекли всю вселенной. С объяла,

Настали
лись въ пуст
страшнымъ
сонмъ христ
Христовъ св
примърное х
спасеніе о Х
жавщимъ и

Тысачи Христа Бога ный богоду клицаетъ: Се Послъдующі не поглотили



ъ Орлов-99 года.

тьма его

ельскими во тымы

какъ бы уничтоь. Быванелистъ соторый ивваетъ. 1. Свътъ нашъ оторый. D. OH'h е міра. 1 жизнь свѣта, яющей) mipa, духов-) даже прали,

зрячіе становились слівними, не видя и не чувствуя совершавшихся Имъ чудесь.

Изпатьваемый слапець говориль: отъ вака насть слышано, чтобы кто даль араніе слапорожденному, а такъ называемые просващенные говорили: ты во грахахт родился и насъ-ли ты учишь? Неважды вы, прокляти. Стало заходить наше Солнце-правды, и вотъ отъ Него отрекся самый горячій приверженець Его. Померкло солнце, висящу Христу на кресть. И почти вса Его оставили. Только полдерживаемая возлюбленнымъ ученикомъ Іоанномъ Богословомъ, Матерь Господня—вопіяще: увы Мнъ, Свате мой...

Но вотъ изъ гроба возсіяло наше Солнце истинное и все встрепенулося, все ожило, что когда-то окружало Его върою и любовію. Теперь, руководствуемые незаходимымъ нигдъ Солнцемъ-правды, Апостолы Христовы обтекли всю землю, огласили словомъ истины всъ концы вселенной. Свътъ во тьмъ ярко свътился и тьма его не объяда.

Настали лютыя гоненія на христіанъ. Они скрывались въ пустыняхъ и пропастяхъ земныхъ. Засвѣтились страшнымъ заревомъ свѣточи Нерона—безчисленный сонмъ христіанскихъ мучениковъ.—И однако, свѣтъ Христовъ свѣтилъ во тъмѣ, и тъма Его необъяла. Безпримѣрное христіанское мужество и терпѣніе за вѣру и спасеніе о Христѣ было лучезарнымъ пламенемъ поражавшимъ и просвѣщавшимъ языческую тъму.

Тысячи и десятки тысячь дѣлались сынами Свѣта Христа Бога. И вотъ, созерцая все это, преутружденный богодухновенный старецъ Іоаннъ Богословъ восклицаетъ: Соютъ во тыми свитится и тыма его необъятъ. Послѣдующія гоненія въ продолженіи двухъ вѣковъ тоже не поглотили свѣта Христова. А когда возсіяль свѣтъ Христовъ на Императорскомъ тронъ въ лицъ равноапостольнаго Императора Константина, то христіане стали также свѣтло праздновать, какъ и мы нынѣ и въ стольже свѣтлоукрашенныхъ храмахъ, ибо царскія палаты (базилики) отселѣ стали мѣстомъ церковныхъ собраній христіанъ, особенно торжественно справлявшихъ день Солнца, т. е. Воскресенія Христова.

Прошли вѣка и просвѣщеніе свѣтлымъ свѣточемъ зажглось и въ нашей Великой Россіи. Наше русское красное солнце князь Владиміръ вскорѣ же послѣ сего понялъ, что вужно для свѣта Христова приготовить особые свѣтильники. И онъ, говорятъ, собралъ избранныхъ юношей для просвѣщенія ихъ свѣтомъ Христова ученія, быть можетъ, не меньше, чѣмъ предстоитъ ихъ предъ нами нынѣ. А потомъ и во всей Руси отъ мала до велика, отъ простаго и до знатнаго стало вѣдомо, что ученье (Божье) свѣтъ, а неученье тьма. И хотя эта тьма была и есть велика, однакожь и о насъ можно сказать, что и у насъ до днесь свѣтъ во тьмѣ свѣтится и тьма его необъятъ.

Правда, какъ повсюду, такъ и у насъ были и есть попытки отвергнуть, какъ Присносущный, такъ и Христовъ свъть, который хотъли заслонить собою разныя лица, по разнымъ побужденіямъ, преимущественно же потому, что люди любять тьму, ибо ихъ дъла злы, а злыя дъла удобнъе дълать во тьмъ, такъ какъ свътъ обличаетъ ихъ. Но ненужно быть мудрецомъ, чтобы сказать этимъ лицамъ, заслоняющимъ солнце и говорящимъ, что нъсть его: посторонись отъ солнца.

Не станеть естественнаго солнца, звѣзды спадуть съ небесе и луна не дастъ свѣта своего. А истинное солнце, наше Солнце правды, Христосъ Богъ нашъ и Богъ живый во свѣтѣ неприступномъ будутъ всегда жить въ не-

вечернемъ дн ными многоот Сущаго лица

Тамъ-же міра, сватые мому Солнцу Христовъ, п исполненный

А что тато безжизно является Сватизни, дале ваютъ въ ос ческаго смот

И такт ника всякой свѣтъ Хрис имате, ходи притчу Гост рывайте выз знай, что к Помните, ч самъ ходит да просвѣть дятъ ваши есть на неб

> Молите свъщая и с сущный св

Ты ж Богословъ моли милос велію мило равноапоіане стали і въ стольія палаты собраній ихъ день

евъточемъ
русское
ослъ сего
иготовить
избранХристова
оить ихъ
отъ мала
въдомо,
хотя эта
можно
свътится

и и есть и Хриразныя вно же злы, а свъть бы скаящимъ,

дуть съ солнце, гъ живъ невечернемъ дни царствія Своего, окруженный свътозарными многоочитими херувимами и серафимами, отъ свъта Сущаго лица закрывающими.

Тамъ-же будуть и наши земные свѣтила духовнаго міра, сватые Вожіе человѣки. Туда, туда къ незаходимому Солнцу, къ вѣчному Свѣту и блаженству, Свѣтъ Христовъ, просвѣщающій всѣхъ, указуетъ и намъ путь, исполненный радости, полноты жизни и счастія.

А что такое тьма? Это небытіе, это отсутствіе всего, это безжизненность, — смерть временная и вѣчная. Но является Свѣть, и открывается жизнь, даже цѣлые міры жизни, далекія планеты, звѣзды, которыя видимы бывають въ особенно усовершенствованныя орудія человѣческаго смотрѣнія, при помощи усиленнаго свѣта.

И такъ, братіе, будемте сынами Свѣта, какъ источника всякой жизни, радости и блаженства. Вѣруйте въ свѣтъ Христовъ, да сынове свѣта будете. Дондеже свѣтъ имате, ходите во свѣтѣ, да тьма васъ не имать. Помните притчу Господню читанную нынѣ (о талантахъ). Не зарывайте ввѣренные вамъ таланты. Преумножайте ихъ, знал, что кому дано много, съ того и много взыщется. Помните, что тьма не проходитъ, но блаженъ тотъ, кто самъ ходитъ во свѣтѣ и ведетъ къ нему другихъ. Тако да просвѣтится свѣтъ вашъ предъ человѣки, яко да видятъ ваши добрыя дѣла и прославятъ Отца нашего, иже есть на небесѣхъ.

Молитеся: да просвѣтится Свѣтъ Христовъ, просвѣщая и освящая всѣхъ, да во свѣтъ Его узримъ Присносущный свѣтъ въ невечернемъ дни царствія Его.

Ты же, Покровитель нащъ, прославляемый нынѣ Богословъ и другъ Христовъ, св. Евангелисте Іоанне, моли милостиваго Бога: мглу языковъ разгнати и намъ велію милость Господню даровати. Аминь,